



Ο Οράτιος Νέλσον μέσα από τα δικά του λόγια

Ο πρόεδρος του Ιδρύματος Πάνος Λασκαρίδης με τον γενικό διευθυντή του Εθνικού Μουσείου Βασιλικού Ναυτικού της Μεγάλης Βρετανίας, καθηγητή Dominic Tweddle

Τον Άγγλο εθνικό ήρωα Οράτιο Νέλσον «αποκαλύπτει» στην ίδια του τη χώρα το Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, παρουσιάζοντας σπάνιες επιστολές του και υιοθετώντας τα «δικά του λόγια» σε περιοδική έκθεση στο Βρετανικό Μουσείο Βασιλικού Ναυτικού. Η σύνδεση της νίκης του ναυάρχου στους Ναπολεόντειους Πολέμους με τη γιγάντωση του ελληνικού Ναυτικού που πρωτοστάτησε στην Ελληνική Επανάσταση

Το Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη και το Εθνικό Μουσείο Βασιλικού Ναυτικού της Μεγάλης Βρετανίας (NMRN) παρουσίασαν τον Οκτώβριο στο Πόρτσμουθ την περιοδική έκθεση «Nelson in his own words» (Ο Νέλσον με τα δικά του λόγια), ως αποτέλεσμα της εξαιρετικής τους συνεργασίας. Ο ναύαρχος Οράτιος Νέλσον, εθνικός ήρωας της Μ. Βρετανίας, αποτελεί μέχρι σήμερα πρότυπο ικανού ηγέτη και κυβερνήτη στον κατά θάλασσα πόλεμο. Οι ιστορικές νίκες του στους Ναπολεόντειους πολέμους, με αποκορύφωμα τον θρίαμβο του βρετανικού στόλου στη ναυμαχία του Τραφάλγκαρ (21 Οκτωβρίου 1805) –όπου βρήκε τον θάνατο–, άλλαξαν τον ρου της ιστορίας. Στην έκθεση περιλαμβάνεται τμήμα της πλούσιας συλλογής του Μουσείου, σε συνδυασμό με σημαντικά τεκμήρια –κυρίως επιστολές– από τη Συλλογή Νέλσον του Ιδρύματος Αικατερίνης Λασκαρίδη, τη μεγαλύτερη εκτός Βρετανίας για τον Άγγλο ναύαρχο. Μέσα από τις επιστολές, οι περισσότερες από τις οποίες εκτίθενται για πρώτη φορά στο κοινό, ξεδιπλώνεται κάθε πτυχή της ζωής του: από τις ναυτικές νίκες του έως την πολυτάραχη σχέση του με την Έμα Χάμιλτον. Με άλλα λόγια, ο ναύαρχος Νέλσον «αποκαλύπτεται» στον επισκέπτη, που μένει να θαυμάσει μια μεγάλη προσωπικότητα.

Στα εγκαίνια της έκθεσης, στις 12 Οκτωβρίου, παρευρέθηκαν σημαντικές προσωπικότητες από τις δύο χώρες, μεταξύ των οποίων ο πρέσβης της Ελλάδας στο Λονδίνο Ιωάννης Ραπτάκης, ο διευθυντής του Στρατιωτικού Γραφείου της Προεδρίας της Δημοκρατίας αντιναύαρχος Ευθύμιος Μικρός (ΠΝ), Έλληνες και Βρετανοί επίτιμοι αρχηγοί ΓΕΕΘΑ, ΓΕΣ, ΓΕΝ, ο επίτιμος γενικός γραμματέας του ΙΜΟ Ευθύμιος Μητρόπουλος και ο πρόεδρος του Ιδρύματος Πάνος Λασκαρίδης, ο οποίος δώρισε το τεκμήριο «The London Gazette, dated July 29 to August 1, 1797»



από τη Συλλογή Νέλσον του Ιδρύματος Αικατερίνης Λασκαρίδη στο Μουσείο, προσφέροντάς το με συγκίνηση στον γενικό διευθυντή του, καθηγητή Dominic Tweddle. Με αφορμή την έκθεση, το βρετανικό μουσείο δημιούργησε ειδικό ιστότοπο (<https://nelsoninhisownwords.nmrn.org.uk>) και διαδραστική εφαρμογή (<https://nelson.dev.cyberfoxdigital.co.uk>) αφιερωμένη στις επιστολές του ναυάρχου. Ο κατάλογος της έκθεσης, η οποία θα διαρκέσει μέχρι το Πάσχα του 2023, είναι επίσης διαθέσιμος στο διαδίκτυο (https://issuu.com/martyndowner/docs/nelson_-_in_his_own_words).

ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΕΙΛΟ ΣΤΟ ΝΑΒΑΡΙΝΟ

Στο πλαίσιο της συνεργασίας των δύο φορέων, στις 13 Οκτωβρίου διοργανώθηκε επιστημονική ημερίδα με τίτλο «From Nile to Navarino» (Από τον Νείλο στο Ναβαρίνο) και με σκοπό την ανάδειξη της παρουσίας του βρετανικού Βασιλικού Ναυτικού στην Ανατολική Μεσόγειο, από την εποχή του Νέλσον έως και την Ελληνική Επανάσταση. Έλαβαν μέρος οι διακεκριμένοι Έλληνες και ξένοι ιστορικοί: ομ. καθηγητής Θάνας ➤

ΣΠΑΝΙΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΝΑΥΑΡΧΟ ΝΕΛΣΟΝ ΑΠΟ ΤΟ ΙΔΡΥΜΑ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗ